

健康聚福

穿过一道铁门,走进永安市第六医院精神科,宽敞整洁的环境映入眼帘。在医护人员的陪伴下,病人们有的在交谈,有的在聊天,还有的在进行心理疏导。

“这里的医生护士对我们都很好,食堂伙食也不错。我昨天晚上不舒服,主治医生张医生立即过来看我,还给我开了药,现在好多了。”患者陈霞(化名)深有感触地说。

陈霞性格开朗,是位白净的姑娘。她患有双相情感障碍,在这家医院反复住院已有10个年头。

精神科的治疗,远非简单的药物与谈话那么简单,往往是一项长期工程。

初冬时节,记者走进在永安创办53年的精神科,让患者的“心灵修复师”为我们揭开精神科神秘的面纱。



①新年病房布置
②永安市第六医院心理治疗师郑云娜正在给患者进行心理治疗。
③医院心理治疗室的柜子里,整齐摆放着沙具。

专项护理、生活护理 一个不能少

“我当时从学校毕业后,就来到现在的医院,一直干到退休,这么多年来,医院的变化非常大。”永安市第六医院退休干部黄珠英回忆道。

20世纪80年代,黄珠英从龙溪地区卫生学校(现漳州职业技术学院)毕业后,成为福建纺织化纤集团有限公司职工医院(现永安市第六医院)的一名护士。直至退休,黄珠英的工龄达到43年。

福建纺织化纤集团有限公司职工医院始建于1971年。这家医院外科曾经成功实施过颅脑手术,在当地小有名气,吸引了周边乡镇的许多百姓前来就医。

“刚工作时,我们医院只有2幢红砖楼,设立了内科、外科、五官科、针灸科等科室,是一所综合性医院。”黄珠英说,当时,住院病人多达50余人。

据永安杂志记载:1989年,福建化纤厂职工医院占地面积7000平方米,建筑面积2098平方米,有病床100张,大型设备价值万元以上的有3台,总值8.3万元。

1994年,永安化纤厂职工医院开始创办精神科。创办之初,前来就诊的患者并不多。随着时间推移,这家医院精神科服务水平、服务能力得到群众的认可,前来就诊的患者数量与日俱增。2005年,这家医院剥离更名为永安市第六医院。2010年,被三明市卫生局指定为永安市精神专科医院。

因为选择的赛道不同,服务内容也不同。黄珠英说:“精神科病人除了医疗护理和精神心理专项护理外,还要肩负一项重要的生活护理,比如,帮助病人剪指甲、剪头发、剃胡须、换纸尿裤等,遇上病人不吃饭,还需要喂饭。”

“过年时,医务人员会给我们准备瓜子、糖果等小零食,让我们的生活更有仪式感。”陈霞说,“天气冷了,有的病友家属没有及时送衣服来,护士们担心病友感冒,会带上衣服给病友穿。”

付出真心才能赢得人心。近年来,医院在医疗质量、技术与服务等方面都取得了跨越式提升,很多附近县(区)的患者慕名而来。

“随着国家医保政策的实行,精神病患者们的报销比例达到80%左右,极大减轻了他们的经济负担,让他们敢于及时来医院看病。”永安市第六医院书记邱德川介绍,目前,医院每天的住院人数达到280人,现有的病床常处于满员状态。

如今,永安市第六医院院区占地

面积13987平方米,建筑面积10302平方米。在医院院区,一幢新的附属楼正在有序建设中。

筑心灵港湾 护青春之花

走进心理治疗室,只见柜子里整齐摆放着沙具,有人物类、动物类、植物类、建筑类等模型,办公桌上摆放着一个沙盘。永安市第六医院心理治疗师郑云娜,正在接听一名患者打来的咨询电话。

“在接听心理健康援助热线的工作中,我们多次接到青少年大量吞药后,打来的求助电话。”郑云娜说,遇到这种情况,我们会先安抚求助者的情绪,了解他们所处的地点,判断其清醒程度,并教他们大量喝水和催吐。

小小热线暖人心。通过心理热线能为处于心理危机状态的群众提供心理支持,提供抑郁、焦虑、失眠等心理相关知识及解决问题的途径,帮助来电者缓解心理压力。今年以来,医院共接听心理援助热线56通,提供心理疏导服务36次,通过心理干预拯救了不少有自杀念头的青少年。

在一间诊室内,读初中的吴宇豪(化名)神情紧张地坐在椅子上。不一会儿,戴着口罩、帽子的他向医生倾诉了自身的痛苦经历。他声泪俱下,一边哭一边

说,父母要求他考试要考高分,可是自己上课时,根本听不进去,想过自杀。在医生的开导下,吴宇豪停止了哭泣。

“在我们医院就诊的一些患上抑郁症的青少年,不少孩子早早就向家长提出,要去医院看心理问题,但是家长不理解,总认为是孩子矫情。”永安市第六医院院长柯奇勇说,这部分家长对青少年抑郁症还缺乏正确认知,不理解孩子的痛苦,还责备孩子,让孩子备受打击和委屈,同时也耽误了早发现、早干预的时机。

近年来,医院组建了永安市心理危机干预应急队伍,配备心理治疗师8人,配备虚拟现实心理危机干预系统、住宿帐篷、携行背囊等装备。同时,医院面向辖区居民开设心理健康援助热线,免费提供公益心理咨询服务。

今年以来,医院心理门诊接诊1853人(次),帮助个人认识和接纳自我,推动患者认知和行为发生积极转变。同时,医院组织心理健康干预队伍到永安中小学、企业、福建水利电力职业技术学院、老年大学、心语星特殊教育培训中心,开展心理健康讲座、团体素质拓展活动44场,累计受益8300余人次。

“近年来,儿童青少年的心理问题日益突显。”柯奇勇介绍,“目前,医院心理门诊的场所有限,将来建起儿童青少年心理科病房,通过开展团体治疗,可以促进青少年心理健康。”

省立医院接受了手术治疗以及第一周期化疗。但在省里化疗1次要花2000多元,而县里医保报销后只要花600多元。我一共要进行12周期化疗,考虑到经济压力,就选择回到尤溪治疗。”殷女士说,目前,她已经进行了第9周期化疗,治疗效果都差不多,县里的医生还会和省立医院医生沟通情况,很放心。

“我得了食管癌,2个月前去福建省肿瘤医院治疗,每次化疗要花费1万多元,还得自费。在县总医院治疗,医保报销后每次化疗只要1000多元,大大减轻了我的经济负担,不仅不用颠簸劳累前往上级医院就诊,还能选择‘无陪护’服务,很便利。”与殷女士一样,59岁的患者纪先生得知尤溪设立了肿瘤防治中心后,也选择回到县里接受肿瘤化疗和免疫治疗。

今年前三季度,尤溪县总医院肿瘤防治中心已收治500多名病人,其中有120多名病人从县域外转回尤溪治疗。

整合院内资源,设立肿瘤防治中心,为肿瘤患者提供防筛治管康一体化服务,让患者不出县就能得到与上级医院一样的医疗服务。

“目前,县总医院肿瘤科能够开展各种恶性肿瘤术后辅助化疗、靶向治疗、免疫治疗及晚期肿瘤的姑息治疗,同时提供癌痛规范化治疗、化疗所致的恶心、呕吐等不适的规范化治疗以及肿瘤康复治疗,并对终末期患者开展临终关怀治疗。”吴传梯说,作为输出医院,省立医院以双向互动创新人才培养模式、信息互联互通同建平台,多举措助力尤溪县总医院提升医疗服务能力。借此契机,尤溪县总医院聚焦学科建设,

县总医院十八病区的病房里,患有十二指肠癌的殷女士正在接受术后辅助化疗。“我原先在福建

健康常谈

茄子也能测出血糖? 血糖手表,荒唐的「新科技」

●范广阔

血糖自我监测是糖尿病患者血糖管理的重要内容,但是频繁的指尖采血让不少患者很苦恼,毕竟“十指连心”,就算创口再小,扎针的那一下还是让不少人难以狠下心来。近年来,血糖手表在各大电商平台上热卖,并号称戴上就能实现“无创测血糖”。(11月24日《扬子晚报》)

糖尿病所引发的并发症严重损害患者的身体健康,所以已经罹患糖尿病的人,要随时监测自己的血糖状况,避免病情恶化。而对于没有罹患糖尿病的人,同样也可以使用家用血糖仪,或者是去医疗机构采血检测血糖,随时了解自己的血糖情况。

然而不管是通过指尖采血,还是静脉采血,都属于有创采血,很多人出于怕疼、怕见血等心理,总有一种抵触情绪。而这种抵触情绪,可能会影响一些人监测自身血糖的频率,从而影响到自身血糖状况的了解,甚至导致病情的加重。在这种情况下,网络上出现的一种血糖手表,引起了很多人的注意。

目前各个电商平台上都有大量宣称能无创测血糖的智能手表,售价在几十元到几千元不等。“无创血糖流变技术”“进阶光电技术”“人工智能算法”“测得准”是商家描述手表测血糖功能时的高频词,但很少有商家具体解释采用的技术是什么。

然而,一些消费者购买了血糖手表以后,却发现它的实际功效和商家的宣传大相径庭。有网友发现自己患有糖尿病的父辈戴了血糖手表,于是拿过来自己戴上进行检测,结果本来低血糖的她,检测出来的血糖值,比自己父母还要高。更加荒唐的是,这名网友把血糖手表给买来做饭的茄子戴上,测出来的血糖,竟然仍旧比她罹患糖尿病的母亲还高。

这已经充分说明,这种血糖手表,完全就是一个噱头,根本无法准确地检测出血糖数值。而一些缺乏辨别能力的老年人,恰恰成为血糖手表的主要消费群体。在电商平台投诉上,有数百条关于无创血糖手表的投诉,相当一部分投诉都与老年消费者有关。消费者普遍反映,此类设备测出的数据通常与真实情况相去甚远,还有消费者因为血糖数值不准而耽误治疗。

更加严重的问题在于,很多人佩戴了这样检测结果完全不准确的血糖手表,一方面没有糖尿病的人,被血糖手表检测出来的数值误导,以为自己患了糖尿病,然后自己买药吃药,结果可想而知;另一方面,一些血糖手表上显示的数值偏低,让患者误以为自己的血糖一直控制得很好,但实际上病情一直在加重。有医生表示,曾会诊过一名糖尿病酮症酸中毒患者,这名患者因为轻信了无创测血糖设备上显示的稳定血糖数值,而没有采取有效措施控制血糖,导致血糖长期居高不下,病情最终恶化。

按照医疗界人士的说法,虽然无创测血糖也是一种选择,但至少按照目前的技术水平,这种方式的准确度,还远远比不上有创测血糖。尤其是网络上贩卖的血糖手表,本身就不是医疗器械,不能用于诊断和治疗,消费者更是要慎之又慎,千万不要迷信无创而给自己的身体健康带来隐患。

健康现场

尤溪:开设肿瘤内科 让患者就医更便利

●尤溪记者站 肖丹 通讯员 陈道波

“吸气或手提重物时,我的右胸部就疼。年初体检时还被查出有肺结节,我不会得了肺癌吧?”11月21日,在尤溪县总医院肿瘤内科专科门诊,46岁的孙先生焦虑地询问。

“是一阵阵的疼痛吗?有没有咳嗽……”县总医院老年医学科肿瘤内科主任吴传梯边问诊边查看了孙先生此前就诊的病例以及胸部CT后,随即答复,“结节小,不用担心。我先给你开3天的药,半年后再来复查一次。”

11月6日,尤溪县总医院肿瘤内科专科门诊正式开诊,除了提供肿瘤疾病诊疗之外,还提供抗肿瘤药物咨询,帮助患者了解更多抗肿瘤

药物不良反应,为肿瘤患者开具口服抗肿瘤药物。恶性肿瘤患者还可以通过该门诊咨询,申请肿瘤特殊门诊所需的资料以及具体流程等。

自2023年4月起,福建省立医院就下派肿瘤内科专家到县总医院驻点帮扶,通过开展业务培训、提供诊疗服务,进一步提升县总医院肿瘤内科医生的诊疗水平。今年1月,县总医院与省立医院正式签订合作共建省级区域医疗中心协议,作为输出医院,省立医院以双向互动创新人才培养模式、信息互联互通同建平台,多举措助力尤溪县总医院提升医疗服务能力。借此契机,尤溪县总医院聚焦学科建设,

整合院内资源,设立肿瘤防治中心,为肿瘤患者提供防筛治管康一体化服务,让患者不出县就能得到与上级医院一样的医疗服务。

“目前,县总医院肿瘤科能够开展各种恶性肿瘤术后辅助化疗、靶向治疗、免疫治疗及晚期肿瘤的姑息治疗,同时提供癌痛规范化治疗、化疗所致的恶心、呕吐等不适的规范化治疗以及肿瘤康复治疗,并对终末期患者开展临终关怀治疗。”吴传梯说,作为输出医院,省立医院以双向互动创新人才培养模式、信息互联互通同建平台,多举措助力尤溪县总医院提升医疗服务能力。借此契机,尤溪县总医院聚焦学科建设,

健康课堂

五豆补五脏

●吴昆

在繁忙的生活中,我们越来越注重健康和养生。其实,养生并不是一件很复杂的事情,一些简单的饮食选择也可以起到养生的效果,比如简单的五种豆子,对于五脏就有相应的功效。

红豆补心。红豆自古以来就是药食两用的佳品,中医认为红豆能清心除烦,舒缓心情。现代营养学也证实了红豆富含铁质,有助于补血养颜,提高免疫力。在煮食方面,我们可以将红豆与红枣、桂圆等搭配煮粥,或

者做成红豆沙馅料,既美味又营养。不过需要注意的是,红豆性平,过量食用可能会引起上火,因此适量食用是关键。

黑豆强肾。黑豆被誉为“肾之谷”,含有丰富的蛋白质、脂肪、维生素、微量元素等,具有补肾益精、缓解疲劳、增强体力的作用。黑豆的食用方法多样,可以煮食、煲汤、做成豆浆等。比如,黑豆芝麻糊是一道经典的养生美食,既能补肾又能养颜美容。然而,黑豆虽好,但消化不良的人

群应适量食用。

黄豆健脾。黄豆的营养价值极高,中医认为黄豆具有健脾益气、消暑解毒等功效。黄豆富含优质蛋白质、不饱和脂肪酸、维生素E等,对于身体很有好处。黄豆的食用方法也很多样化,可以煮食、炒食、做成豆腐等豆制品。比如,黄豆炖猪蹄是一道经典的滋补美食,既能健脾又能滋阴润燥。但需要注意的是,过量食用黄豆可能导致腹胀等消化不良症状。

绿豆清肝。绿豆具有清热解毒、清肝明目的作用,对于肝火旺盛、眼睛干涩等症状有很好的缓解作用。绿豆的食用方法以煮食为主,可以煮绿豆汤、绿豆粥等。需要注意的是,绿豆性寒,对于体质虚弱、脾胃虚寒的人来说,应适量或避免食用。

白豆养肺。白豆养肺的功效不言而喻。白豆含有丰富的优质蛋白质、膳食纤维等营养成分,对于润肺止咳有很好的作用。白豆的食用方法可以煮食、炖汤等。需要注意的是,白豆的嘌呤含量较高,痛风患者应适量或避免食用。

总之,“五豆补五脏”是一种简单而有效的养生方法。通过合理搭配五种目的,可以达到滋养五脏、增强体质的目的。

无偿献血 爱心传承

献血服务热线:
0598-8299328

三明市中心血站